



HANDICAP

Nová metodika zlidštuje práci posudkových komisí

čtete na straně 2



ZAMĚSTNANOST

Sdílené pracovní místo – dvojnásobek schopností a zkušeností

čtete na straně 5



MY A SVĚT

Evropská komise zveřejnila roční analýzu růstu EU v roce 2015

čtete na straně 8

Slovo ministryně



Vážené čtenářky a čtenáři,

blíží se vánoční svátky a konec roku. Ten bývá obvykle spojen s bilancováním i se smělými plány a předsevzetími do roku příštího. Nebudu zde však hodnotit mé dosavadní působení v ministerském křesle, protože si myslím, že to přísluší jiným. A nechci ve svém sloupku psát o změnách, které nás čekají například již od ledna, protože o tom se podrobně dočtete v článkách tohoto prosincového čísla. Chtěla bych ale poděkovat týmu lidí, který se nezalekl velké výzvy a přišel se mnou na Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR. Stejně tak jako těm, které jsem zde měla možnost poznat. I když jsme měli na některé věci rozdílný pohled, chtěla bych všem vyjádřit obrovský respekt za velký kus práce, který se zde za letošní rok udělal.

Ale nesmíme se s tím spokojit a musíme se nadále snažit. Je zde stále mnoho věcí, které potřebují změnu k lepšímu. Advent a doba Vánoc by však měly být časem, který strávíme daleko od shonu a stresu běžných pracovních dní, v kruhu svých nejbližších, rodiny a přátel. Časem, kdy opět zjistíme, co je v životě důležité a na čem nám opravdu záleží. Chtěla bych vám tedy popřát co nejvíce klidu, pohody a lásky, protože i sebedobrotnější štědrovečerní dary nemohou tyto jedinečné chvíle nahradit.

Šťastné Vánoce a úspěšné vykročení do nového roku.

Mgr. MICHAELA MARKSOVÁ
MINISTRYŇE PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ

Co se mění od ledna 2015?

Nový rok přinese změny v oblasti práce a sociálních věcí. Zavádí se porodné i na druhé dítě, senioři si na důchodech polepší o zhruba 200 Kč měsíčně a vzroste minimální mzda.

PORODNÉ BUDE I NA DRUHÉ DÍTĚ

U prvního dítěte zůstane částka porodného na 13 tisících korun, u druhého půjde o 10 tisíc korun. Ministryně Michaela Marksová prosadila zvýšení koeficientu ze 2,4násobku na 2,7násobek životního minima rodiny, takže na porodné bude mít nárok širší okruh rodičů. Na porodné u prvního dítěte by tak měly dosáhnout domácnosti s čistým příjmem do 20 817 korun, u matky – samoživitelky do 13 176 korun. Polepší si také ženy, kterým se narodí vícera. Zatímco dosud dostávaly od státu maximálně 19 500 korun (nebo jen 13 tisíc), nově získají 23 tisíc korun. A nezáleží, zda půjde o jejich první nebo následný porod.



POTŘEBNÉ A VÝHODNÉ dětské skupiny

Už od 29. listopadu je účinný zákon o poskytování služby péče o dítě v dětské skupině. Ty usnadní rodičům lépe sladit rodinný a pracovní ži-

vot, pomohou vyřešit chybějící místa pro děti předškolního věku a doplní současný systém péče o předškolní děti. Založení takové skupiny bude administrativně i finančně méně náročné, než je tomu u klasických školek. Zaměstnavatelé si mohou daňově

uznat náklady na provoz vlastního zařízení nebo příspěvku na provoz zařízení zajišťovaného jinými subjekty pro děti zaměstnanců. Rodiče zase mohou využít slevu na dani, pokud služby dětské skupiny využijí.

Pokračování na straně 2

Máme třetí nejnižší nezaměstnanost v EU

Česká republika měla letos v září po Německu a Rakousku třetí nejnižší míru nezaměstnanosti ze všech členských států Evropské unie, když dosáhla hranice 5,7 procenta.

Jde o nejlepší výsledek od vstupu ČR do Evropské unie v roce 2004. Německo podle Eurostatu vykázalo za září míru nezaměstnanosti 5,0 procenta, u druhých Rakušanů činila 5,1 procenta. Slovensko mělo míru nezaměstnanosti 13 procent, Polsko 8,7 procenta. Průměr EU28 byl 10,1 procenta. „Čísla z Eurostatu jsou určitě dobrou zprávou. Je vidět, že se Česká republika pomalu dostává z krize a z nesmyslné politiky škrtů. Zároveň jsou tyto zprávy signálem, že se naše země opět stává atraktivní pro nové zaměstnavatele. Nesmíme ale usnout na vavřínech. Je důležité se zabývat jak mírou zaměstnanosti, tak ale i kvalitou

pracovního prostředí a výší mezd,“ poznamenala ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová.

NOVÁ PRACOVNÍ MÍSTA

Za poslední půlrok se daří vytvářet nová pracovní místa. Podle statistiky Ministerstva práce a sociálních věcí ČR bylo v říjnu volných 58 200 pracovních míst, tedy meziročně více asi o 20 000. „V míře nezaměstnanosti jsme skutečně jedni z nejlepších v Evropě, situaci pomohly zejména pozitivní vývoj ekonomiky, samozřejmě sezonní vlivy a rovněž významná aktivizační opatření, která ministerstvo

FOTO: © GABRIEL BLAJ | DREAMSTIME.COM



a Úřad práce ČR uplatňují na trhu práce,“ uvedl náměstek ministryně práce a sociálních věcí pro zaměstnanost Jan Marek. Svou roli podle něj sehrálo i to, že se stále zlepšuje spolupráce mezi Úřadem práce ČR

a zaměstnavateli, která vede k cíle-nému zprostředkování zaměstnání. Ministerstvo a Úřad práce ČR také usilují o co nejefektivnější využívání evropských prostředků v aktivní politice zaměstnanosti. (12)

Rodina

Uplynulo 25 let od přijetí Úmluvy o právech dítěte

U příležitosti 25. výročí přijetí Úmluvy o právech dětí se konala v Brně 20. a 21. listopadu konference o ochraně práv dětí, na níž se diskutovalo nejen o kyberšikaně.

Úmluva o právech dětí byla přijata 20. listopadu 1989 Valným shromážděním OSN. Jedním z hlavních pilířů úmluvy je pravidlo, podle něž dítě, které je schopné formulovat své vlastní názory, má právo tyto názory svobodně vyjadřovat ve všech záležitostech, které se jej dotýkají, přičemž se jeho názorům musí věnovat patřičná pozornost odpovídající jeho věku a úrovni. „V naší zemi máme ještě velké rezervy v naslouchání názorům dětí na všechny záležitosti, které se jich týkají – a to nejen v soudní praxi, ale také v jiných sférách života, například při jejich vzdělávání či v oblasti poskytování sociálních služeb,“ uved-

la ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová. „Konference ukázala na to, že existuje dobrá praxe, kterou je potřeba šířit. Ministerstvo přitom tvorbu takové praxe a její sdílení podporuje jako jednu ze čtyř základních priorit při naplňování vládou schválené Národní strategie ochrany práv dětí – Právo na dětství,“ dodala ministryně.

NOVÝ FENOMÉN: KYBERŠIKANA

„Hlavním cílem bylo udělat pomyslnou inventuru v praxi, a to ve dvou sférách. První a tradiční oblastí jsou participační práva dětí. Konference



FOTO: © PHARTISAN | DREAMSTIME.COM

poukázala na to, že existuje cesta, jak umožnit dítěti, aby bylo slyšet, aby byl jeho názor správně interpretován a následně také vhodně zohledněn,“ uvedl Zdeněk Kapitán, ředitel Úřadu pro mezinárodněprávní ochranu dětí. „Druhým tématem byla kyberšikana, která je z hlediska mezinárodněprávní regulace relativně novým fenoménem. Všichni tušíme, že je nepředvídatelnou hydrou, a proto chtěla konference lépe zmapovat její chápání,“ dodal Zdeněk Kapitán.

Na začátku listopadu byla zveřejněna britská nadnárodní studie EU Kids Online, která poukazuje na stále rostoucí nebezpečí internetu pro děti. Podle ní meziročně vzrostl potenciál kyberšikany ze 7 na 12 procent a neváživých projevů ze 13 na 20 procent. (12)

Pokračování na straně 3

Co musí splňovat sociální podniky?

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR připravilo seznam charakteristik, které by měly splňovat sociální podniky. V novém návrhu jsou jasně definovány dva typy sociálních podniků – klasický sociální podnik a integrační sociální podnik.

Sociální podnik musí splňovat tyto charakteristiky: Musí mít veřejně prospěšný cíl, přinášet sociální prospěch, ekonomický prospěch, environmentální prospěch i místní prospěch. Bližší informace najdete na webu www.ceske-socialni-podnikani.cz.

Ministerstvo se sociálnímu podnikání dlouhodobě věnuje a podporuje jej. Z Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a Integrovaného operačního programu bylo již poskytnuto více než 500 milionů Kč na financování nových sociálních podniků. (12)

